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Seduta del 4 marzo 2010 
 

Ore 09.30 
Presenti: Federico Bartoletti (Presidente) – Denise Bronzetti - Gian Carlo 

Capicchioni – Silvia Cecchetti - Massimo Cenci – Ivan Foschi – 
Marco Gatti - Roberto Giorgetti – Teodoro Lonfernini – Stefano 
Macina – Daniela Marchetti – Pier Marino Mularoni - Vanessa 
Muratori – Nicola Selva – Angela Venturini – Andrea Zafferani 

 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per il Lavoro Gian Marco Marcucci 
 (verbalizzante: Stefano Palmucci) 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 

- Seduta Pubblica - 
 

1. Comunicazioni 
In sede di comunicazioni la Commissione approva il verbale della seduta del 12 gennaio 
2010, con una integrazione proposta dal Presidente della Commissione stessa 
 

2. Esame in sede referente del progetto di legge di iniziativa legislativa popolare 
“Interventi urgenti in materia di lavoro”  
Il Segretario di Stato per il Lavoro informa che, in materia, è in fase di elaborazione e sarà 
prossimamente depositato un progetto di legge più generale, che sviluppa ed ampia i 
principi contenuti nel progetto in oggetto.  
La Commissione prende atto. 
 

4. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 
n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi affinché siano emanate normative per la 
prevenzione di qualsiasi forma di vessazione psicologica negli ambienti di lavoro, la 
repressione delle eventuali condotte penalmente rilevanti come reati contro le 
persone e per il riconoscimento in sede civile dei danni eventualmente conseguiti 

 Su richiesta del Segretario di Stato per il Lavoro, il comma viene anticipato. Il Segretario 
di Stato riferisce in merito ed informa che un progetto di legge è stato elaborato dalla 
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propria Segreteria di Stato ed è in attesa di essere confrontato all’interno delle Forze di 
Maggioranza. 
La Commissione prende atto 

 
3. Esame in sede referente del progetto di legge “Riforma degli ammortizzatori sociali 

e nuove misure economiche per l’occupazione e l’occupabilità” (Vedi All. n. 1) 
Il Segretario di Stato per il Lavoro svolge un intervento di breve illustrazione del progetto 
di legge, prennunciando la presentazione di un testo contenente gli emendamenti di 
pertinenza del Governo (V. All. n.2) 
Il Consigliere Vanessa Muratori presenta alcuni emendamenti (V. All. n.3) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Macina – Vanessa Muratori – 
Massimo Cenci – Pier Marino Mularoni – Teodoro Lonfernini – Silvia Cecchetti – 
Andrea Zafferani – Federico Bartoletti 
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione passa all’esame dell’articolato 
 
Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura dell’emendamento all’art. 1 (V. All. n.3) 
Intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Ivan Foschi.  
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con voti favorevoli 2, voti contrari 13, astenuti 1, non accoglie 
l’emendamento in oggetto  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.1 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.1 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.2 (V. All.n.2) 
Interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.2 
 
Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura dell’emendamento all’art. 3 (V. All. n.3) 
Intervengono i Consiglieri: Stefano Macina - Marco Gatti – Denise Bronzetti  
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con voti favorevoli 2, voti contrari 9, non votanti 5 non accoglie 
l’emendamento in oggetto 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.3 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.3  
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Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura dell’emendamento all’art. 4 (V. All.n.3) 
Intervengono i Consiglieri: Massimo Cenci – Ivan Foschi  
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
Il Consigliere Vanessa Muratori ritira l’emendamento presentato 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.4 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’art.4  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.5 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.5  
 
Il Consigliere Vanessa Muratori ritira la proposta di emendamento dell’art. 6 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.6 (V. All.n.2) 
Interviene il Consigliere Ivan Foschi 
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.6  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.7 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.7  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.8 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.8  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.9 (V. All.n.2) 
Interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.9  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.10 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.10 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.11 (V. All.n.2) 
Interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.11 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.12 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.12  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.13 (V. All.n.2) 
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Interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.13  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.14 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.14  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.15 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.15  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.16 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.16  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.17 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.17  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.18 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.18  
 
Il Consigliere Vanessa Muratori ritira la proposta di emendamento dell’art. 19 (V. 
All.n.3) 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.19 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.19  
 
Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura dell’emendamento all’art. 20 (V. All. n.3) 
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con voti favorevoli 1, voti contrari 10, astenuti 4, non accoglie 
l’emendamento in oggetto 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.20 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.20  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.21 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.21  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.22 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.22  
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Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura dell’emendamento all’art. 23, annunciando il 
ritiro dell’ultima parte del medesimo (V. All. n.3) 
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con voti favorevoli 3, voti contrari 10, astenuti 3, non accoglie 
l’emendamento in oggetto  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.23 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.23  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.24 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.24  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.25 (V. All.n.2) 
Interviene il Consigliere Vanessa Muratori  
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.25 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.26 (V. All.n.2) 
Intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Angela Venturini 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.26 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.27 (V. All.n.2) 
Il Consigliere Vanessa Muratori da lettura dell’emendamento all’art. 27, annunciando il 
ritiro della prima parte del medesimo (V. All. n.3) 
La Commissione, con voti favorevoli 2, voti contrari 12, astenuti 2, non accoglie la 
seconda parte dell’emendamento in oggetto  
La Commissione, con voti favorevoli 2, voti contrari 11, astenuti 3, non accoglie la 
terza parte dell’emendamento in oggetto 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.27 
 
Alle ore 13.00 la seduta è tolta 
 

Seduta del 5 marzo 2010 
 

Ore 09.30 
Presenti: Federico Bartoletti (Presidente) – Maria Luisa Berti - Denise 

Bronzetti - Gian Carlo Capicchioni – Silvia Cecchetti - Massimo 
Cenci – Ivan Foschi – Marco Gatti – Teodoro Lonfernini – Stefano 
Macina – Daniela Marchetti – Vanessa Muratori – Nicola Selva – 
Angela Venturini – Andrea Zafferani 
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Sono altresì presenti: Segretario di Stato per il Lavoro – Segretario di Stato per il Turismo 

– Consigliere Claudio Felici 
 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida la 
seduta 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.28 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.28 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.29 (V. All.n.2) comprensivo di 
ulteriore emendamento al sesto comma (V. All.n.4) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.29 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.30 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.30  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.31 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.31  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.32 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.32  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.33 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.33  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.34 (V. All.n.2) 
Intervengono i Consiglieri Andrea Zafferani - Teodoro Lonfernini – Denise Bronzetti – 
Stefano Macina – Massimo Cenci – Vanessa Muratori – Silvia Cecchetti – Federico 
Bartoletti  
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
Viene posto a verbale che nell’ambito del dibattito sul presente articolo è stata avanzata 
la richiesta di aprire una valutazione più generale, coinvolgente tutte le forze politiche e 
tutte le parti sociali, circa l’opportunità di addivenire ad una riduzione delle effettive 
disparità che esistono attualmente e a diversi livelli fra il rapporto di impiego pubblico e 
quello privato. In particolare nella contingenza di crisi economica in cui versa il Paese, è 
ancora più essenziale la necessità di fare sistema, e di attivare forme diverse di solidarietà 
tra tutti i lavoratori. Il Segretario di Stato per il Lavoro condivide le considerazioni 
espresse e – ritenendoli meritevoli di essere poste in un quadro più generale all’attenzione 
del tavolo tripartito - si impegna a riportare la questione in seno al Congresso di Stato. Il 
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Consigliere Vanessa Muratori, pur dichiarandosi d’accordo nel discutere sulla riduzione 
della forbice esistente tra rapporto di lavoro pubblico e privato, esprime l’auspicio che 
tale riduzione non debba comunque avvenire al ribasso e che le forme di mutua 
solidarietà debbano essere attivate soprattutto nei confronti delle ricchezze più cospicue 
che sono state accumulate - soprattutto nel settore privato - nel corso degli scorsi anni 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.34 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.35 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.35  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.36 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.36 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’art.37 (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’art.37  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’allegato “A” (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’allegato “A”  
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’allegato “B” (V. All.n.2) 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’allegato “B”  
  
In sede di dichiarazione di voto intervengono i consiglieri Vanessa Muratori - Massimo 
Cenci - Teodoro Lonfernini - Andrea Zafferani – Marco Gatti 
Replica il Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con voti favorevoli 8, astenuti 7, approva l’intera legge (V. All.n.5) 
 
Vengono designati come relatore del Progetto per i Gruppi di Maggioranza il Consigliere 
Andrea Zafferani e per i Gruppi di Minoranza il Consigliere Silvia Cecchetti. Il 
Presidente chiede ai relatori di consegnare le rispettive relazioni entro il termine di 10 
giorni. (15 marzo) 
 

5. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 
n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi affinché siano assicurati il decoro e la pulizia di 
vie, piazze e bagni pubblici del Centro Storico di San Marino Città, con particolare 
attenzione a pavimentazioni, colonne e murature in pietra. 

 Il Segretario di Stato per il Turismo riferisce in merito. 
La Commissione prende atto. 
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6. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 

n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo 
presentata da cittadini sammarinesi per l’adozione di una legge a tutela di San 
Marino Capitale e del suo Centro Storico 

 Il Segretario di Stato per il Turismo riferisce in merito 
 Interviene il Consigliere Stefano Macina 
 Replica il Segretario di Stato per il Turismo 
 La Commissione prende atto 
 
7. Mozione presentata dal Consigliere Claudio Felici per conoscere i contenuti del 

preannunciato progetto di legge per l’istituzione di un’agenzia per lo sviluppo 
economico e degli investimenti ed in merito alla sua collocazione rispetto alla 
Camera di Commercio – Agenzia per la Promozione e lo Sviluppo dell’Economia 
A causa dell’assenza del Segretario di Stato per l’Industria, il comma in oggetto deve 
essere rinviato. 
 

Alle ore 11.00 la seduta è tolta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       IL PRESIDENTE 
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